



扫码手机劳动报  
了解更多名师风采

# 她的思政课，同学们为啥不愿错过？

——记全国巾帼建功标兵、上海杉达学院马克思主义学院副院长游昀之



师成为学生向往的职业。自己成为学生信赖的人，同时让教师最大的幸福和价值就是使

你是不是能想象，老师因为大雾没能及时赶到教室，学生们却坚持等待，不肯错过聆听的机会？这是一堂思政课，这位老师是上海杉达学院的游昀之。

在三尺讲台前，游昀之已度过了二十多个春秋。游昀之凭着对事业的执着，使思政课的讲台熠熠生辉，她用自己对教育和学生的挚爱诠释着师德，赢得了广大学生的热爱。

## 在书本中提取出新意

游昀之的一位学生曾在文章中写道：“以前，在我心目中感觉思政课比较无聊。”这可能是部分当代大学生对思政课的误解，但在游昀之看来，这实际上是对思政课教师提出了更高的要求。

针对学生的看法，游昀之把思政课和学生的现实生活、所思所想联系起来。思政课要讲共产主义，但一些学生认为共产主义与己无关。为了激发学生的学习热情和对共产主义的向往，游昀之首先问学生们想象中最美好的社会是怎样的？有人说：“买东西不要钱”，有人说：“为兴趣而不是金钱工作”，还有人期待没有战争、社会公正，游昀之把同学们的美好愿望一条条罗列下来，然后拿出了马克思关于共产主义的阐释一一对照，奇迹发生了，原来，同学们心目中最美好的社会就是共产主义社会。

原本属于课本上，与己无关非常遥远的概念，变成了自己的理想和愿景，同学们的兴趣一下子就上来了，枯燥的思政课成了大家最喜欢的一门课。要想知道游昀之的课多受欢迎，杉达学院一位老师举了个例子。有一次，校车因大雾耽误了上课的时间，游昀之到上课时，只剩下十五分钟就下课了，但是班级的同学却整整齐齐等在教室里，因为他们希望听到游老师的课。当班主任老师通知大家另行安排上课时间时，同学们真诚地说：“这样的思政课，我们不想错过！”当游昀之匆匆赶到教室时，同学们激动地报以热烈的掌声。不少同学在评教中称赞“游老师讲的那些道理让我们佩服得五体投地，她总是能在书本知识中提取出新意。我们喜欢她，更喜欢她的课。”

## 了解新时代学生爱好

游昀之从教近二十年，有着丰富的教学经验，并且受到广泛好评。但是，她从“一本教案讲几年”，更不满足已取得的成绩。

在游昀之看来，要教学生，首先要了解学生，无论是抖音，还是网剧、COSPLAY，这些年轻学生喜欢的东西，游昀之都会去了解，而这份理解让学生和她有了亲近感。

一位学生家长和学生发生了冲突，原来学生在微信里说，“考完试，出去浪一下”，70后的家长难以忍受自己00后的女儿出去“浪”，而对新时代年轻人的爱好、语言非常熟悉的游昀之站在了学生一边，她劝解说：“现在的孩子说浪，就像我们当年说嗨，理解孩子要与时俱进。”不过，理解学生不是迎合学生，游昀之强调：“我去了解学生爱好，不是要和他们完全一样，作为老师要有自己的高度和坚持。”

对于自己教的一代代学生，游昀之如数家珍，比如她发现95后学生更自我，但也有更多独立见解，对于不同的见解，游昀之认为，只要不是原则问题，学生可以保留自己的意见，但也要同时保留她的见解，等以后再判断对错；针对民办高校学生的特点，她找准切入点，并以学生为本，在课堂上充分让他们表达自我，让学生获得肯定，解决内心最困惑的问题。每年游昀之会针对形势的需求，将最新的时事内容和社会案例充实到教学内容中去，因此她的课总是能贴近学生实际。她说，思政课不是理论和案例的简单堆砌，要把理论讲深讲透，让学生能够从内心接受。

游昀之的工作得到了师生的好评，她连年获得学校优秀教学奖、优秀教育工作者、优秀共产党员等荣誉称号，用实际行动做到了“用科学的理论引导人，用高尚的师德感动人”，上海市民办党工委为游昀之设立了民办高校思政课名师工作室，学生们也表示喜欢游老师的思政课，称思政课是“快乐课、知识课、成长课”。

本版撰文/张弘



## 成为更好的自己



常常有同学在遭遇挫折时，来问游昀之一些类似的问题：“我是不是应该改变自己去适应环境？”

这个问题显然没有相同的具体答案。游昀之曾和这些同学讲起多年前看过的一个故事：孩子在外面遇到了挫折和打击，妈妈拿来三样东西给孩子看，一个鸡蛋，一根胡萝卜和一小把茶叶，把这三样东西放进开水中，三样东西都在水中发生了变化。敲开鸡蛋壳，里面液体变为固体；胡萝卜则从坚硬变为软烂；而茶叶不仅改变了水的颜色，而且使水散发着清香。这很像是三种人面对人生挫折而发生的改变，鸡蛋虽然外表坚硬，但其实内心脆弱，在经历磨难之后，他通过把心变硬来适应环境；胡萝卜看似强硬，但经历挫折之后，却变得软弱无比，不堪一击；只有茶叶，让小小的叶子，释放大大的能量，积极去适应环境，并使环境变得更好，从而发挥出自身的最大价值。

游昀之说：“人无法预知未来会发生什么，也一定会遇到必须通过改变自己来适应环境的时候，但是改变并非只有一种方式、一种结果。我希望你在选择改变时永远遵循一个原则，那就是：让自己变得更好！”



侃的方式揭示人间百态，探讨人生规律。人读《围城》都能找到共鸣点，它用戏谑、调侃的一部百读不厌的好书，不同年龄阶段的人，游昀之推荐《围城》于她而言

## 名师风采

游昀之 上海杉达学院马克思主义学院副院长、副教授

曾获全国巾帼建功标兵、上海市三八红旗手、上海市教育系统三八红旗手、上海市第十次党代会党代表、上海市高校思政课名师工作室主持人、上海市高校马克思主义理论教学研究中青年拔尖人才、上海市模范教师、上海市优秀思政课教师。